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ROVNICE SPOJITOSTI PRO PLYNY

Pomiicky:
PET ldhev vyrobena ze silngjsitho plastu, poutovy balonek, svicka, sirky, nlzky,
smirkovy papir nebo pilnik, lepidlo

Postup:

PET lahvi, ktera je vyrobena ze silnéjSiho plastu, ufizneme dno a fez zacistime pilnikem
nebo smirkovym papirem. Poutovy balonek rozstiihneme od ndaustku smérem k jeho
,vrcholu®. Roztdhneme ho v rukou a ptevlékneme pies setfiznutou PET ldhev. (Proto musime
mit 1dhev ze silngjsiho plastu - bézna PET lahev by se deformovala!) Pro zabranéni sklouznuti
balonku z lahve jej miiZzeme k 14hvi pfilepit nebo pfipevnit gumickou. Mél by ale drzet sam.

Na stll postavime svicku a zapalime ji. Lahev drzime rovnobézné s deskou stolu
v takové pozici, aby jeji hrdlo bylo ve vySce hoficiho plamene svicky a bylo od svicky
vzdaleno cca 5 centimetra.

Poklepeme-li na pout'ovy balonek napnuty na PET lahvi, plamen svicky se za¢ne hybat.
Lze docilit i toho, Ze pii silngjSim uderu se ndm podafti plamen svicky zhasnout.
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Vysvétleni:

Poklepavanim na napnuty balonek jej deformujeme a tim zvétSujeme tlak vzduchu
uvnitf lahvi. Lahev je oteviend, takze vzduch muize volné proudit ven ldhve. Prifez hrdla
lahve je nékolikandsobné mensi nez primér dna (resp. blany vytvoiené z poutového
balonku). Proto vzduch unikd zlahve vyrazné vétsi rychlosti, nez byla velikost rychlosti,
kterou ziskal vzduch od balonku v §irSi ¢asti 1dhve. Experiment tak dokazuje kvalitativné
platnost rovnice spojitosti i pro plyny. (Tato rovnice neplati pro plyny zcela piesné ve stejném
tvaru jako pro kapaliny, protoZe u plyni se méni spolu s jejich tlakem 1 jejich hustota. A tlak
se meéni v zavislosti na velikosti rychlosti.)

Pii silnéjSim tuknuti bude velikost rychlosti vzduchu unikajiciho z lahve dostate¢na
k tomu, aby proud vzduchu uhasil plamen svicky.



